

Diario de Burgos

Año XLVIII. Núm. 19.730.-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 1 de Agosto de 1938. § III Año Triunfal.

El enemigo ha sufrido un nuevo desastre.- Intensa actividad de nuestra aviación

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 30 de Julio de 1938.

Ayer en el frente de Extremadura se conquistaron el Vértice Foncalada y otras posiciones.

En el frente de Valencia contraatacaron los rojos algunas de nuestras posiciones, siendo rechazados y perseguidos y dejando abandonados en el campo 482 muertos y heridos. Además, ha quedado aislado un batallón enemigo en un barranco, donde fué aniquilado, no obstante los desesperados esfuerzos de los rojos para salvarlo.

En el frente del Ebro nuestras fuerzas han progresado brillantemente, batiendo al enemigo y destruyéndole por completo algunas unidades que intentaron oponer resistencia.

Actividad de la aviación

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia, Alicante y Gandia, y las estaciones ferroviarias de Gandia y Hospitalet, alcanzando a los almacenes de material de guerra, en los que se produjeron grandes incendios.

Salamanca 30 de Julio de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 31 de Julio de 1938.

En el frente de Valencia fueron fácilmente rechazados varios intentos del enemigo contra algunas de nuestras posiciones.

En el frente de Cataluña, sector de Poble de Segur, los rojos, al amanecer de hoy, desencadenaron un violento ataque contra nuestras posiciones de Espiá, siendo totalmente rechazados y demostrando, una vez más, nuestras guarniciones su magnífico espíritu.

El enemigo sufrió elevadísimas pérdidas. Durante este ataque se pasaron a nuestras filas quince milicianos rojos, manifestando que lo habían hecho por no sufrir el fuego de las ametralladoras propias que les diezmaban cuando, fracasado el ataque, pretendían ganar la base de partida.

En el sector de Mora de Ebro, el enemigo llevó a cabo desesperados esfuerzos para intentar progresar en nuestro campo, estrellándose todos sus intentos contra la firmeza de nuestras líneas, que rechazaron todos los ataques desesperados de los rojos, causándoles millares de bajas, habiéndose capturado más de trescientos prisioneros y conquistando nuestras tropas nuevas e importantes posiciones.

El campo delante de nuestras líneas aparece materialmente cubierto de cadáveres de los rojos, a los que se ha cogido gran cantidad de ametralladoras y armamento.

En las cercanías de Amposta han sido encontrados y enterrados más de 790 muertos del enemigo, pertenecientes a la 14 Brigada Internacional, en su mayoría indeseables franceses, rusos, mejicanos y checos.

Igualmente, en el sector de Mora de Ebro, se contrasta la presencia de contingentes extranjeros mezclados con los milicianos rojos.

Los prisioneros aprehendidos relatan la presencia de numerosos mandos extranjeros franceses y rusos en las filas rojas, especialmente en Artillería, casi toda mandada por franceses y en los Estados Mayores y altos mandos.

Actividad de la aviación

Ha sido notable la actividad desarrollada hoy, como siempre, por nuestra aviación, bombardeando y ametrallando las posiciones y concentraciones del enemigo y cooperando así al éxito de las operaciones.

Ayer, fueron bombardeados los almacenes de material de guerra de la estación férrea de Cambrils, produciendo incendios, y los de Tarragona y Reus.

También han sido bombardeados los objetivos militares y el tráfico de material de guerra del puerto de Tarragona.

La artillería anti-aérea de los puertos rojos — que en los partes oficiales tantos aviones lleva derribados — y la aviación de caza que lanzan al aire, obligan a la nacional a volar a alturas que no es posible determinar la nacionalidad de los barcos, batiéndose sólo las zonas donde el enemigo tiene el material de guerra. Son, por tanto, falsas las noticias que, obedeciendo a consignas de jefes extranjeros y de radios rojas, hablan de haber sido bombardeados intencionadamente barcos extranjeros.

Salamanca 31 de Julio de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

Evocaciones del maestrazgo

El arzobispo que se batió en la guerra

Por R. DE SAN SIMON

Esta conquista, va consumada por los ejércitos de España de aquellas abruptas y legendarias tierras del Maestrazgo, ha hecho evocar a cronistas e historiadores proezas y episodios del pasado; estampados de aquellas guerras civiles que tanto ensangrentaron las tierras levantinas, no tanto como ahora, ni tampoco la igualdad en episodios de heroísmo y valor.

Exigente la actualidad con la reevocación del pasado, es forzoso someterse a ella y revivir, con otro episodio más.

Habia reconocido la Monarquía el generalísimo Don Ramón Cabrera, y el Gobierno de Cánovas, como se ha recordado ahora, reconoció en los que entonces se llamaban facciosos, honores y entorchados, acogiendo a este decreto de amnistía casi todos los que a la pérdida del Maestrazgo se refugiaron en el Extranjero.

Habia en la facción un capitán de Caballería, don Fernando Colbeti, y con él peleando bravamente en la campaña, un teniente, don Vicente Casanova. Terminó la guerra y el capitán, sin querer acogerse al decreto de Cánovas, marchó a Bélgica, casó allá y en la nación belga vivió mucho tiempo. Pasaron treinta años, y don Fernando Colbeti vino a España, reclamando por ciertas herencias de familia, y residiendo en Almería, se encontró con el Cardenal Arzobispo de Granada que don Vicente Casanova.

Pero ¿era posible? ¿Su teniente de aquellas bravas luchas del Maestrazgo? No, no podía ser. Pero Colbeti indagó y rebuscó y dió, en efecto, con el hecho de que el teniente Casanova, acogido a la amnistía monárquica, pasó a España, hizo los estudios de sacerdote, yendo a parar a Madrid, donde fué párroco del Buen Consejo.

Y el antiguo capitán de las fuerzas facciosas de Cabrera, no esperó más. Treinta años habían pasado de la guerra y parecían unas horas vividas no más! ¿Qué había pasado en la vida de Casanova? Una mañana en el palacio arzobispal de Granada penetraba el capitán de Caballería aquel de las fuerzas carlistas, presentando su tarjeta al familiar de su eminen-

cia. "Fernando Colbeti" "Que pase", dijo el Cardenal. Y cuentan que al penetrar en el despacho tapizado de rojo damasco, se adelantó el Cardenal hacia la puerta y adelantándose hacia el recién llegado, dijo: "A la orden de usted, mi capitán." Y así se desarrolló una entrevista efusiva de los recuerdos del Maestrazgo en un palacio arzobispal. Pero ¿cómo?

Hemos dicho que el teniente don Vicente Casanova llegó a párroco del Buen Consejo de Madrid. Y hemos de agregar que, siéndolo, el Ministerio de Gracia y Justicia formó una terna, dando orden al ministro de hacer obispo de Madrid al párroco del Buen Consejo, virtuoso sacerdote que dirigió muchos años el culto, adonde acudía todos los sábados la real familia para rezar la salve. En el Ministerio se equivocaron y consignaron en el decreto el nombre del párroco del Buen Consejo, en lugar del Buen Suceso. Lo que fué buen suceso para don Vicente Casanova, el antiguo teniente faccioso, que encontró en la "Gaceta" el hecho obispo, por el error padecido en el Ministerio.

El destino de este hombre inteligente le llevó a más. Siendo párroco del Buen Consejo, casó en matrimonio, como benedictino, a doña Casilda Sáenz de Heredia con don Miguel Primo de Rivera, y padeció los años, al encontrarse el general jefe del Gobierno de la Dictadura con la necesidad de hacer una propuesta de cardenales entre los obispos que le sometieron, como en ella se encontraba el obispo Casanova, le incluyó, y así se convirtió en cardenal el arzobispo de Granada.

Así llegó a cardenal el teniente de Caballería don Vicente Casanova, que en las tierras del Maestrazgo, hoy liberadas para España, se batió firme y reacio, en otra hora y en otros tiempos en que los ideales se ventilaban en el campo de la guerra, con otros modos, sin tantas crueldades, con menos ruina y un menor dolor.

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIDORES

La revolución en Cataluña

El comunismo en la práctica

No es mi propósito hablar aquí de los tremendos fracasos del comunismo en Rusia, ni del descrédito de la idea comunista en nuestros días, a causa, sobre todo, de los golpes mortales que sus mismos secuaces le asestaron. Por lo demás, todo hombre que haya seguido de cerca el ensayo ruso, le es dado medir exactamente los resultados positivos de la construcción socialista en los famosos planes quinquenales y apreciar la distancia asombrosa que se ha marcado entre lo que se pretendía en la pura ortodoxia leninista y lo que en la realidad se ha conseguido. Pues se pretendía nada menos que hacer tabla rasa de todo el sistema llamado capitalista y edificar las relaciones económico-sociales sobre moldes y concepciones enteramente nuevas. Después de la dolorosa experiencia de los dos primeros años de comunismo militar integral, el mismo Lenin, por imperativos de la realidad, que no se doblegaba a caprichosos artificios, hubo de hacer marcha atrás, y hoy, la organización económico-social de los soviets, no se distingue, en esencia, de la de cualquier Estado de tipo burgués o económico-liberal. Basile Eliachevitch, Paul Tager, Boris Nolde, Meyendorff y otros en su famoso "Traité du Droit Civil et Commercial des Soviets" han expuesto en toda su desnudez significativa y profunda la organización bolchevique.

Voy a descender ahora al plano de las consideraciones prácticas y tratar ligeramente de lo que fué el comunismo vivido en la zona roja durante los meses en que hubo de permanecer allí.

A las pobres gentes humildes y de espíritu sencillo, los agitadores comunistas les habían asegurado que la revolución terminaría radicalmente con todas las desigualdades e injusticias sociales. ¿Cómo cumplieron lo prometido? Al día siguiente del Movimiento, dueños ya de la calle y de todos los resortes del poder desbordado y cuedrado, cada jefecillo anarco-comunista o estatal-comunista; cada directivo sindical; cada agitador y, en fin, cada "vivo", acompañado siempre de tres o cuatro secuaces segundones, procedieron invariablemente:

A ataviarse con flamante correa y a armarse con una o dos pistolas o un fusil.

A la reuena del mejor automóvil que encontraron en el garaje más próximo.

A la incautación de una torre o piso lujoso y a instalarse en él.

A requisar en tiendas de comestibles los más selectos manjares y vinos para darse opiparos banquetes.

A incautarse de las cuentas corrientes, valores, efectivo, alhajas, etc., de los "burgueses".

A practicar registros en los pisos y viviendas, para robar todo cuanto de valor encontraran.

A la incautación de una torre o piso lujoso y a instalarse en él.

A requisar en tiendas de comestibles los más selectos manjares y vinos para darse opiparos banquetes.

A incautarse de las cuentas corrientes, valores, efectivo, alhajas, etc., de los "burgueses".

A practicar registros en los pisos y viviendas, para robar todo cuanto de valor encontraran.

Omiso hablar del incendio y saqueo de iglesias, conventos y edificios públicos, del saqueo de Bancos, de las razas en los pueblos y de la feroz exhumación de los cadáveres de las religiosas, para exponerlos a la sádica contemplación de un populacho ebrio y moralmente envenenado.

Bien pronto, en toda la zona roja, particularmente en las ciudades, se perfiló una nueva clase social, la de los aprovechados nuevos ricos, antiguos jefecillos sindicales y agitadores a sueldo de Moscú; al socaire del caos social y político se

Un soldado del 7.º Batallón de América.

Tras los ataques desesperados el desastre catastrófico

Crónica de "Spectator"

Porque sería más odiosa que nunca la comparación, no quiero hablar hoy de cómo nuestros soldados y jefes sienten la nostalgia de los días del frente de Teruel.

No puede ser menos. El calor, que levanta a veces tormentas que hacen elevar de la tierra un vaho asfixiante, convierten estas carreteras en camino de plomo derretido, que hace más difícil que nunca la lucha.

Hoy podemos decir, sin temor a engaño, que el peor enemigo de nuestros soldados es el calor.

Por efecto del calor que atormenta durante el día a los soldados, éstos esperan la noche para poder descansar bajo los luceros vigilantes. De día y de noche, bajo un sol a toda prueba o bajo un cielo completamente estrellado, nuestros soldados sufren temperaturas insupportables.

De día y de noche cruza el cielo, en constante ir y venir, nuestra aviación. Puede decirse que nuestros pilotos no abandonan un solo momento a los soldados.

La intervención de nuestros pilotos está causando en las concentraciones rojas verdadera mortandad. Las fuerzas que cruzaron el río Ebro han sido diezmadas. Las únicas esperanzas de aprovisionamiento y de refuerzos están al otro lado del río y el cauce de éste está constantemente vigilado por nuestros aparatos que no permiten el menor movimiento.

Ahora, los rojos están sufriendo las consecuencias de la imprudencia de sus mandos. Por no llamarle de otra manera, diremos que estas fuerzas que cruzaron el río se encuentran en "una postura incómoda".

El éxito de nuestra operación estaba previsto desde el primer día. Los partes

A los colaboradores espontáneos

SE LES ADVIERTE QUE NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE SOSTIENE

— CORRESPONDENCIA —

La intervención brillante, eficaz y victoriosa de la aviación fué la nota cumbre de la semana

(Crónica del frente de Levante facilitada por la Agencia "Faro").

Había terminado la semana anterior con una actividad de nuestro Ejército victoriosa como siempre. Tomados los pueblos que quedaban en poder de los rojos en la provincia de Teruel, había desaparecido la ofensiva de Levante preparada hábilmente durante dos años.

Ya habíamos puesto nuestras plantas victoriosas en tierras levantinas y estábamos y estaba pronto de operarse la conjunción de la división de enlace que avanzaba por la carretera de Sagunto en plena serrería de Espadán.

Así las cosas surge por Extremadura el paso del Guadiana que culmina con la toma de cerca de 3.000 kilómetros cuadrados con una población que se aproxima al medio millón de habitantes.

Cuanto seguimos de cerca la marcha de la guerra, nos preguntamos asombrados qué es lo que hacía el enemigo que no intentaba por ninguna parte detener directa o indirectamente la marcha triunfal de nuestro Ejército. No tardó en llegar la contestación a esta pregunta pues en la noche del domingo al lunes, aprovechando el decrecimiento de caudal del Ebro el enemigo, solamente hábil en la preparación de ataques, y de intenciones lanzó sus fuerzas por distintos puntos creyendo cosa fácil apoderarse de la curva que el río Ebro forma adentrándose en tierras catalanas desde Fayón a Tortosa.

Si nuestro Ejército careciese de esa actividad y movilidad asombrosa de que ha dado múltiples pruebas, tal vez lo ocurrido en este sector del Ebro hubiera podido alcanzar proporciones grandes pero nuestra aviación gloriosa, acudió prestamente a parar el golpe de mano rojo y los puentes que el enemigo tendiera con el amparo de la noche, quedaron destruidos en pocas horas. Juntamente con esta intervención acertadísima de nuestra aviación, nuestras tropas en Mequinenza, castigaron duramente al enemigo con tanta eficacia que el miércoles quedaba reducida la flota enemiga al sector de Mora de Ebro. Esto no ha sido obstáculo para que al mismo tiempo que en Extremadura se haya continuado en brillantísima jornada de la semana anterior en la sierra de Espadán y se hayan alcanzado posiciones ventajosísimas y así mismo infligido durísimo castigo al enemigo al que en la jornada del sábado se le copó un batallón en un barranco a pesar de los desesperados esfuerzos que hicieron los rojos por defenderse.

Desde el día siguiente al en que lograron atravesar el Ebro los rojos, en sus partes ya no manifestaban la alegría que hicieron alarde en los primeros momentos. Pronto vieron sus puentes destruidos y que la Infantería no había podido pasar por el río el material pesado ni los servicios auxiliares tan indispensables y ya decían como una explicación de lo que iban a tener que confesar en su día que "en sus victorias les seguía acompañando el infortunio" lo que significaba tanto como darse por derrotado.

Pero nuestro Ejército no se precipita antes por el contrario procede siempre con la máxima prudencia y miran lo al porvenir con seriedad y esa es la causa de que en el momento presente podamos estar completamente tranquilos de sus resultados y hasta de sus esfuerzos.

Y en este episodio del cruce del Ebro se ha notado la presencia de hombres franceses en edad militar y asimismo se habla de mandos de la misma procedencia. Ha sido todo un éxito de la no intervención y de la neutralidad de Francia.

Del castigo que se ha infringido al enemigo diremos que son muchos cientos de prisioneros que se les han hecho y asimismo son enormes sus bajas lo que demuestra la proporción de cadáveres que han dejado abandonados.

Cierra la semana con una visión optimista como nunca.

El cruce del Ebro, pasa al historial de la guerra a colocarse junto con los éxitos de Brunete, Belchite y Teruel que fueron otras tantas victorias caudales por los rojos y que al final se convirtieron en espantosas derrotas por que ha de tener presente que es mucho más importante la derrota de un gran contingente de rojos que la toma de una joblación por importante que sea. Una derrota de grandes masas no se repara tan fácilmente y cuesta trabajo enorme reorganizar Brigadas y Divisiones y encuadrar mando. Nada de esto sucede tomando una ciudad que haya sido abandonada por el enemigo que está dispuesto a rehacerse con poco trabajo.

El caso del cruce del Ebro, resultará en extremo favorable para nosotros, pues vamos a tener como consecuencia la trituración de un gran contingente enemigo que planeó muy bien un ataque, pero que no pudo llevarlo por a la práctica. Así ha sucedido en las operaciones verificadas en el día de hoy en que el enemigo ha podido comprobar una vez más cuanto venimos diciendo. Los cientos de prisioneros atisvan la presencia de gentes extranjeras y de mandos en gran cantidad asimismo no españoles.

La semana termina victoriosamente y demuestra una vez más que las victo-

rias de los rojos terminan siempre siempre sus más estantosas derrotas.

Lo más destacado de la semana ha sido la brillantísima actuación de la Aviación Nacional que comenzó la misma haciendo fracasar la intenciona del cruce del Ebro y la ha terminado logrando todos sus objetivos a cual más importante.—FARO.

La vuelta a Francia en bicicleta

Ha sido ganada por Bartoli

PARIS.—De Lille a París se ha corrido hoy la última etapa de la Vuelta ciclista a Francia.

La entrada de los corredores en el Parc des Princes ha dado lugar a una apoteósica manifestación de entusiasmo. Los corredores han realizado un gran esfuerzo por entrar en los primeros lugares, pero fué en los últimos kilómetros donde se decidió la suerte de esta etapa. Bartoli y Verwaeck sufrieron un ligero retraso por pinchazo. Magne y Leducq en cambio se habían concertado en Lille para ganar la etapa a todo trance.

La suerte les sonrió y efectivamente esta tarde los dos grandes ciclistas franceses, vencedores en varios Tour de France llegaron los primeros clasificándose en el mismo tiempo.

Bartoli que se clasificó en el mismo tiempo que Verwaeck con un pelotón de 24 corredores, ha logrado como se anticipó anteriormente la Vuelta a Francia, de un modo nudo e indiseñable hasta el extremo de que no se recuerda ningún campeón del Tour que pueda compararsele.

El equipo belga por contra gana el Premio del Challenge Internacional, por clasificarse Bélgica en primer lugar.—FARO.

PARIS.—Bartoli vencedor del Tour de France de 1938 ha ganado 100.000 francos.

Aparte ha cobrado el gran ciclista italiano una suma de 25.000 francos por diversas primas.

Verwaeck, el segundo de la Vuelta a Francia ha cobrado la suma de 50.000 francos.

Por el premio de la Challenge Internacional el equipo belga recibe en total 150.000 francos a repartir entre once corredores.—FARO.

PARIS.—El orden de clasificación de la Challenge Internacional del Tour de France es el siguiente:

Primero, Bélgica, en 447 horas, 10 minutos y 7 segundos.

Segundo, Francia.

Tercero, Italia.

Cuarto, Luxemburgo-Suiza.

Quinto, Equipo de Cadets.

Sexto, España-Holanda.

Séptimo, Equipo de Blenets.

Octavo, Equipo de Alemania.

La clasificación por equipos nacionales de seis corredores es la siguiente:

Primero, España roja.

Segundo, Luxemburgo.

Tercero, Holanda.

Cuarto, Suiza.—FARO.

PARIS.—La clasificación general del Tour de France, es como sigue:

Primero, Bartoli, con 148 horas, 29 minutos y 12 segundos.

Segundo, Verwaeck, en 148 horas, 47 minutos y 39 segundos.

Tercero, Cosson, francés, en 149 horas, 58 minutos, 28 segundos.

Cuarto, Vissers (belga), en 149-4-15.

Quinto, Clemens, luxemburgués, en 149-11-21.

Sexto, Vicini, italiano, en 149-14-11.

Séptimo, Louis, belga, en 149-18-21.

El español Cañardo ocupa el 18 lugar en la clasificación general.—FARO.

La prensa belga pide el envío de un agente especial a Burgos

BRUSELAS.—Los diarios insisten hoy en su campaña apremiando al Gobierno para que sin dilación alguna proceda al envío de un agente especial a Burgos, siguiendo el ejemplo de Holanda.

Se hace ver en dichos comentarios que todo retraso en dicho sentido perjudicaría grandemente los intereses materiales y morales de Bélgica.

Se cree que el Gobierno va a ocuparse de esta cuestión en la semana próxima.—FARO.

Edición de las ocho de la noche

Hasta para mentir hace falta ingenio

Es más difícil de lo que parece el mentir. Por lo menos el mentir bien. Hemos de reconocer que antes los rojos lo sabían hacer, y pudo llegar a pensarse que a fuerza de ejercitarse habían logrado la perfección en ese difícil arte. Pero no, estábamos equivocados. Y como prueba véase lo que decían en su parte oficial del día 30.

Nuestros aparatos han bombardeado el puerto de Valencia ese día, confiando los marxistas, y los muy tontos de nuestros pilotos han hecho una mancha estúpida. Nada menos que descender primero a 200 metros de altura, dar tres vueltas hasta comprobar que los buques allí fondeados eran británicos y comprobado ese extremo, ascender nuevamente para el bombardeo.

Es tan estúpida la invención como cretino el cerebro que ha confeccionado ese absurdo parte oficial, porque nosotros nos preguntamos: ¿y los antiáereos? ¿o es que se puede descender en un puerto tan defendido como el de Valencia, dar tres vueltas y ascender nuevamente, y todo ello sin la menor consecuencia? Porque ya sabemos todos que la artillería antiáerea roja es una calamidad, pero no tanto como para que ellos mismos lo confiesen.

Si el cojo es más difícil de atrapar que el mentiroso, en la zona roja van a ser cojos todos.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

Se considera muy grave la situación entre el Japón y Rusia

Importante operación militar

TOKIO. — El acontecimiento de la jornada no ha estado hoy en los campos de China, sino en la Mandchuria, en los límites de la frontera con Rusia, en suelo ruso, que fué recientemente violado por las tropas rusas.

El Ministro de la Guerra, después de varias reuniones con el Estado Mayor General del Ejército, y previo el Consejo del Emperador, ha ordenado la realización de una importante operación militar, con todos los medios bélicos.

El Ejército japonés, después de recibir orden de avance, ha atacado a los destacamentos rusos, m. y n. r. que guardaban los puntos recientemente ocupados por las tropas soviéticas en Mandchuria.

El combate, que fué violentísimo, cogió de sorpresa a las tropas rusas. Después de seis horas de batalla, los soldados japoneses habían recuperado por las armas toda la zona en litigio, ondeando la bandera del Mikado y la Nacional en lo alto de las colinas.

Los rusos perdieron en el combate 55 muertos y tuvieron más de 200 heridos.—FARO.

do viva emoción la noticia de que las tropas japonesas han ocupado por la fuerza, tras un combate de varias horas, la región enclavada en territorio de Mandchuria, conquistada recientemente por Rusia mediante un golpe de mano.

La decisión del gobierno japonés muestra bien claramente que está dispuesto a llevar hasta donde sea las cosas, si la URSS no cesa en sus ambiciones territoriales.

La U. R. S. S. moviliza gran cantidad de tropas

VARSOVIA. — Comunican de Moscú que las operaciones del ejército japonés y su combate con las tropas rusas para ocupar Chan Ku Fen son consideradas con carácter de excepcional gravedad. La URSS ha movilizado gran cantidad de tropas hacia dicha región, y son de temer nuevos choques sangrientos.—FARO.

El Japón envía a Rusia una nota con carácter de comunicación

TOKIO.—El ministro de la Guerra se reunió esta tarde con todo el Estado Mayor y Oficiales Superiores, para tratar de la conducta a seguir en la cuestión de la frontera de Mandchuria. Parece ser que se han concentrado gran número de tropas japonesas, dispuestas a impedir todo ataque ruso.

Mañana se reúne el gabinete nacional en sesión plenaria, para adoptarse importantes resoluciones.

El ministro de la Guerra visitó al Jefe del Gobierno en su domicilio privado. También le visitó el ministro de Asuntos extranjeros.

Se atribuye gran importancia a estas visitas.

Por otra parte, el gobierno japonés ha enviado esta mañana al Gobierno ruso una nota con carácter de comunicación, a reserva de una actitud directa en caso de no ser atendida.—FARO.

Declaraciones del ministro de la Guerra japonés

TOKIO.—Esta tarde, el ministro de la Guerra del Japón ha hecho unas declaraciones sobre las operaciones realizadas esta mañana por las tropas japonesas.

El ministro ha declarado que agotada la paciencia, ante el consecutivo fracaso de las negociaciones diplomáticas solicitadas por el Japón, había ordenado la ocupación, por las armas de los territorios usurpados por Rusia en Mandchuria. Esta ocupación se efectuó después de varias horas de combate, sufriendo las tropas japonesas escasas pérdidas.

Terminó diciendo el ministro que el Japón no tolerará nuevas disputas sobre dichos territorios, y que si la URSS pretende agravar los hechos no resignándose a perder lo que no le pertenece, el Ejército japonés actuará con toda la intensidad y fuerza que requieran las circunstancias.—FARO.

En Lond es causa viva emoción la ocupación por los japoneses de territorios de Mandchuria

LONDRES.—En la capital ha causa-

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado" correspondiente al día de ayer contiene lo siguiente:

Ministerio de Hacienda

Orden disponiendo que durante el segundo semestre del año actual, se apliquen en orden a la Patente de Circulación de Automóviles las normas del decreto número 154.

Ministerio del Interior

Orden derogando el artículo 4.º del reglamento para aplicación del decreto, reorganizando el subsidio a las familias de los combatientes de 30 de Abril de 1938.

Otra aclaratoria del reglamento de 4 de Febrero de 1937, referente a la marcha económico-administrativa de las Fiscalías Delegadas de la Vivienda.

Ministerio de Industria y Comercio

Orden señalando el curso que ha de seguir la petición de autorizaciones a que se refiere el artículo sexto de la ley de transacciones mineras.

Sección Administrativa de Primera Enseñanza

El ilustrísimo señor jefe del Servicio Nacional de Primera Enseñanza en Circular de fecha de ayer me dice: "Recuerdo V. S. que toda petición que no se fundamente en preceptos legales debe ser devuelta por Sección Administrativa al interesado mediante nota marginal. También advierto que no serán admitidas instancias sin reintegro Colegio Huérfanos Magisterio. Publique esta Circular en Prensa local."

Lo que se hace público para general conocimiento.

Burgos 30 de Julio de 1938.— III Año Triunfal.— El jefe, Paulino Saldaña.

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

JEFATURA PROVINCIAL DE BURGOS

Se va a proceder por las Jefaturas Locales a la entrega inmediata de los carnets de afiliados a Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Y se avisó por el presente a todos los afiliados que antes del día 22 de Abril de 1937, pertenecían a las Organizaciones de Falange Española, Comunión Tradicionalista, Acción Española, Renovación Española, y a todos los que fueron admitidos directamente por el CAUDILLO o por las Jerarquías autorizadas del Movimiento con anterioridad al 15 de Julio en curso, y que en los plazos concedidos no han cumplido los requisitos señalados en la circular número 15 relativos a la solicitud de cambio de carnet, que se abre un último plazo improrrogable, que comienza el 30 de Julio corriente y termina el 30 de Agosto del mismo año, en el cual han de extender y presentar dichas solicitudes.

Comisión Provincial de Subsidio al Combatiente

Circular núm. 16 SALVOCONDUCTOS

El apartado f) del artículo 6.º del Decreto del Ministerio del Interior de 25 de abril último, reorganizando el Subsidio pro-Combatientes, concede el derecho a percibir el importe total de la "tasa especial para la expedición de salvoconductos" a las Comisiones Provinciales con destino a incrementar los fondos del Subsidio.

Para dar cumplimiento a lo establecido en el apartado de referencia, esta Comisión Provincial señala las normas siguientes:

- 1.º A partir de esta fecha, toda solicitud de salvoconducto: tanto aquí como que se expidan para el paso de fronteras, como los que se extiendan para circular por la Zona liberada con validez de tres meses o quince días, deberá ser reintegrada "exclusivamente" con sellos del Subsidio al Combatiente.
 - 2.º Se recuerda que la tasa de reintegro para cada una de ellas, es la siguiente:
 - Extranjero, 15 pesetas.
 - Tres meses de validez, 10 pesetas.
 - Quince días, 1,50 pesetas.
 - 3.º Para facilitar la adquisición de los sellos correspondientes, se ha previsto de ellos a las oficinas encargadas de la expedición de salvoconductos, y, en breve, serán puestos a la venta en todos los estancos de esta capital.
- Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista.
- Burgos, 28 de Julio de 1938. III Año Triunfal.—El Jefe de la Comisión Provincial.

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 29 de Julio de 1908

Ayer, a las diez y media de la mañana, hallándose bañando en la playa del Sardinero, de Santander, pereció ahogado el diputado provincial por el distrito Lerma-Salas, de esta provincia D. Bernardino Arroyo Oñman.

Para dicha población salieron los diputados señores Dorao y Zumárraga.

—Ayer fué robado en la ermita de San Amaro el "cepillo donde se depositan las limosnas, ignorándose la cantidad que podía contener.

—Ha fallecido en esta capital don Cayetano Resituito Tejada, procurador de los Tribunales.

—Mañana, a las siete y media, contraerán matrimonio en San Lesmes don Bernardo Martínez Ibeas y doña Pascuala Merino Bedia.

¡Cazadores!

Certificados Penales a 9'30 ptas., incluso envío certificado

Agencia: FELIPE ARROYO JALON, ALMIRANTE BONIFAZ, 15, BAJO, BURGOS

Roberto Santomero

Abogado-Gestor Administrativo

Certificaciones Penales, 9,50 pesetas

Ultimas Voluntades, 10 pesetas

Planos, 10 pesetas

Urgentemente Reembolso

Gestiones todos Ministerios

Expedientes

APARTADO 61 - VITORIA

Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2º

Sucursales en Santander y Bilbao

Despacho en Burgos: Vega, 27

Notas taurinas

La novillada anunciada para ayer fué suspendida

La novillada anunciada para ayer, en la que Torerito de Málaga, Antonio Martín (Reverito de Sevilla) y Luis Mata, de Zaragoza, iban a matar seis buenos mozos de Encinas, hubo de suspenderse porque a las cinco y media de la tarde descargó un fuerte aguacero que puso imposible el ruedo para poder celebrarse el festejo.

Se celebrará el domingo próximo, con el mismo cartel.

Las misas que se celebren mañana, martes, de siete a diez, en el altar mayor de la iglesia de San Cosme y San Damián, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de

EL JOVEN

Francisco José de Mata Rodríguez,

que falleció en esta capital, el día 2 de Agosto de 1937, después de recibir los Santos Sacramentos

Q. E. P. D.

Sus padres, hermanos, abuelos, tíos y demás familia

Agradecerán a sus amistades la asistencia a algunos de dichos actos de caridad, por lo que les quedarán agradecidos.

Burgos 1.º de Agosto de 1938.

Balneario de Puente Viego (Santander)

Enfermedades del Corazón, Hipertensión, Reumatismo, Sistema Nervioso.

Hotel Vallisoletano tiene hechas las reparaciones necesarias, concurriendo ya buen número de banistas desde 1.º de Julio de 1938.

Tiene coche a la hora del baño

Un tren volado con dinamita

Resultan varios muertos y heridos

MEJICO.—Un grupo armado voló con dinamita parte de la línea férrea de Tampico.

La explosión se produjo en el momento que llegaba un tren de viajeros de los cuales resultaron 10 muertos y 10 heridos. Seguidamente los atacantes intentaron asaltar el tren produciéndose un tiroteo violento entre ellos y los soldados de escolta. Hubo varios muertos.—FARO.

Las huelgas en Francia

Varios buques no pueden descargar sus mercancías

PARIS.—Varios buques franceses que habían entrado en el puerto de Marsella no han podido descargar sus mercancías a causa de la huelga planteada por los obreros del puerto.

También los barcos con destino a Argel y Córcega no han podido tomar cargamento.—FARO.

Profesionales

Doctor Muñoz Casas

Del Dispensario Oficial Antituberculoso

Enfermedades de la Piel y Venéreas

Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

MOISES ARROYO ARROYO

Enfermedades de la piel y venéreas

PLAZA DE VEGA, 22-21 - Teléfono, 1556

Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. Urraca

OCULISTA

del Hospital de Barrantes

LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1311

Consulta particular: de 11 a 2 y de 5 a 7

GRATIS A LOS POBRES

GARCIA F. de los RIOS

Médico-especialista en

PARTOS Y GINECOLOGIA

Premio extraordinario de Madrid

De la clínica del profesor Recasens

ONDA CORTA DIATERMIA

Consulta diaria

PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1429

C. Aranguena García-Inés

Médico del Hospital de Barrantes

APARATO URINARIO Y PIEL

Calvo Sotelo, 5 - Teléfono 1384

Consulta de una a dos y de cuatro a cinco

LA HUMANIDAD, - Agencia funeraria, San Juan, 61, teléfono 2004

EL JOVEN

Pedro Fernández-Villa y Dorbe,

teniente de la Legión de la Bandera de Carros de Combate, afiliado a Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S., murió por Dios y por la Patria, en el frente de combate, el día 31 de Julio de 1938, a los 23 años de edad, después de recibir los auxilios espirituales

Q. E. P. D.

El Excmo. Sr. General Jefe de la Sexta Región Militar; El Excmo. Sr. General Jefe de la Legión; El Excmo. Sr. Gobernador Militar de esta Plaza; Teniente Coronel Jefe de la Bandera de Carros de Combate; Jefes y Oficiales de la misma;

su padre, don Francisco; hermanos, doña María, don Manuel, doña Teresa, don Juan José (alférez provisional de Infantería), doña Ana (viuda de Agut), doña Margarita, doña Pilar, doña Marta, doña Beatriz y don Santiago (teniente de la Legión); hermanos políticos; tíos, sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, mañana, martes, día 2, a las ONCE, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipen las gracias.

Burgos 1.º de Agosto de 1938.

Vivía: Plaza de Primo de Rivera, núm. 5.

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Los Excmos. y Rvdmos. Sres. Arzobispos de Burgos, Valencia, y demás Prelados, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

LABORATORIOS ENEIDA

NEMO

Crema dental de leche de agnesia

CREMA DENTAL NEMO

SAN SEBASTIAN

LABORATORIOS ENEIDA

NEMO

Crema dental de leche de agnesia

CREMA DENTAL NEMO

SAN SEBASTIAN

(PUBLICIDAD CAFRANGA)

Noticias locales

Para asuntos del servicio se interesa la presentación en este Gobierno Militar, del teniente asilado de automovilismo don Francisco Muncuñill y movilizado don Álvarez Alonso.

Interesado por la Dirección del Servicio de Automovilismo del Ejército recluten paisanos conductores militares que deseen prestar servicios como conductores en el Ejército, deben formular instancia dirigida a la Jefatura del Parque de Automóviles de la Sexta Región Militar, adjuntando todos los certificados que estimen pertinentes de sus servicios y aquellos otros que avalen su conducta en relación con el glorioso Movimiento nacional, así como certificado facultativo de aptitud física.

CAZADORES. Con mínimo de molestias y máximo de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestra licencia. Plaza Mayor 10, primero. (Edificio Casino). Teléfono 1505.

Ayer por la mañana se dirigió a Burgos conduciendo los ejemplares para la venta, el chamfré que presta diariamente ese servicio para la «Gaceta del Norte».

En las inmediaciones de Briviesca, el automóvil que ocupaba sufrió un aparatoso accidente y aquí resultó gravemente herido, siendo rápidamente trasladado a la ciudad, donde quedó hospitalizado.

Por la Alcaldía de esta capital, han sido impuestas en el día de hoy, las siguientes multas: una de 100 pesetas al conductor de un autobús, por no llevar frenos en el mismo y meterse con él en los jardines de la Plaza Mayor, desorientando a un árbol; cuatro de 25 pesetas cada una, a los padres de cuatro chicos, por tener a éstos abandonados, dedicándose a penetrar en las huertas a coger fruta, y otra de 10 pesetas a una señora, por arrojar aguas sucias desde el balcón de su habitación a la vía pública, ensuciando a una señora.

En la oficina de la Guardia municipal y a disposición de quien acredite ser su dueño, se hallan depositadas una regular cantidad de dinero, en contrada en la vía pública por Florencio Fernández Saullana; otra cantidad de dinero por Teodoro Arroyo González y otra por Valeriana Santos.

Certificados Penales para licencia caza, uso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alia, Pl. Mayor, 10, 1.º

A los 74 años de edad ha fallecido en nuestra ciudad, víctima de larga enfermedad, doña Martina Castro López, enfermera que fué del Hospital del Rey.

A sus apenados hijos y demás familia, enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

Anoche, al darse un golpe con la manivela de un camión, resultó herido Emiliano de Castro, de 31 años de edad, natural de Salamanca.

En la Casa de Socorro fue curado convenientemente apreciándose heridas en los dedos segundo, tercero, cuarto y quinto de la mano izquierda, con pérdida de la tercera falange del dedo medio y fractura comminada de la tercera falange del anular de pronóstico reservado.

A mediodía de hoy, le cayó agua hirviendo al muchacho de catorce años José Luis Salas Puente, al cual en la Casa de Socorro se le curó de graves quemaduras de segundo grado en diversas partes del cuerpo.

PINTOR JUSTO DEL RIO TELEFONO 1779

Notas de la Alcaldía

Don Severiano García Lara, ha donado la cantidad de 45 pesetas, que la Alcaldía ha aplicado a las necesidades del Hospital de San Juan y Casa de Refugio.

Se hace público este rasgo del donante a la vez que se le muestra el agradecimiento de asilados y enfermos.

La Alcaldía ha recibido de la Archicofradía del glorioso Apóstol Santiago, el siguiente telegrama:

Recordando emocionado actos fiestas patronales honradas con presencia de tan dignos representantes, esta Archicofradía, de la que es Hermano Mayor honorario, renueva la expresión de su agradecimiento. — Salúdole cordialmente.

Junta de Protección de Menores

COLONIAS ESCOLARES

Las niñas que solicitaron formar parte de la Colonia organizada y sostenida por esta Junta de mi Presidencia y fueron sometidas al reconocimiento médico se presentarán acompañadas de alguna familiar, mañana martes, a las seis de la tarde, en el Instituto Provincial de Higiene, con el fin de recibir instrucciones. Las que no lo hagan y no justifiquen debidamente la ausencia, perderán todos los derechos y serán eliminadas de la lista.

La Colonia saldrá con dirección a Suances (Santander), el jueves próximo a las ocho de la mañana, de la Plaza de San Lesmes, (Comedores de Asistencia Social).

Burgos 1.º de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.— El gobernador presidente, Antonio Almagro.

ANISADOS FINOS AGUARDIENTES - LICORES VINOS RANCIOS - VERMOUTHS Calidades selectas y Precios sin competencia Mariano del Barrio Fábrica: Alhóndiga Municipal Sucursal: Santander, 36

TELEGRAMAS DETENIDOS

En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos: De Zaragoza, para Macaria Segura, Huerta Arriba; Palma, Nemesio Castroviejo; San Fernando, José Varela Gallero; Hospital Militar, Haranzuelma; Vitoria, Tortosa, Pensión Gran Casino; Irún, Adolfo Rubio; Córdoba, José Davila; Llana Afuera 7; San Sebastián, Isabel Muñoz, Almirante, Bonifaz 21; Palma, Manuel Asenjo, Capitán San Marcial; Valladolid, Cora Maqueda, Lain Calvo 14.

Mercado de Abastos

PRECIO DEL PESCADO EN EL DIA DE HOY

- Besugo, de 1.º a 3 pesetas kilo, Sardinas, de 1 a 1.40, Merluza, de 2.50 a 5, Pescadilla, de 1.60 a 3.50, Platusas, de 1.60 a 3, Bonito, de 2.20 a 3.50, Congrio, de 2 a 4, Salmonetes, de 5 a 6, Calamares, de 3.50 a 6, Anchoas, de 0.80 a 0.90, Lengüados, de 6 a 7, Gambas, a 6, Cigalas, a 2.50, Rape, a 3.20, Percebes, a 3, Abadejo, a 1, Reyes, a 2.60, Mero, a 5, Langosta, a 12, Lubina, a 5, La cantidad de pescado vendida en el día de hoy ha sido la de 7.766 kilos.

Por la inspección veterinaria municipal han sido inutilizados 300 kilos de atún por no reunir condiciones para el consumo.

CAZADORES Certificados penales rápidamente a reembolso Agencia Ordoñez Apartado 65 - Vitoria

Traspaso de bar

bien montado y surtido, con cafetera expres y calefacción, emplazado en sitio céntrico y muy concurrido de Burgos Dirigirse a Publicidad "Avance", Plaza Mayor, 18.

FRUTAS Y HORTALIZAS

La Junta Provincial de Abastos ha autorizado los siguientes precios máximos que, salvo variación, regirán desde el lunes 1.º hasta el 7 de Agosto, ambos inclusive:

- Melocotón grande extra, kilo ... 2.40 Pesetas, Melocotón segunda ... 2.10, Pavías o Brinones ... 1.80, Ciruela grande extra ... 1.55, Ciruela pequeña ... 1.25, Limón, uno ... 0.55, Pera grande de agua, kilo ... 1.55, Pera don guindo ... 1.55, Pera de limón extra ... 2.40, Ajos pequeños, ramo de 30 cabezas ... 1.50, Ajos grandes, ramo de 60 cabezas ... 2.40, Calabacín pequeño, uno ... 0.15, Calabacín mediano, uno ... 0.20, Calabacín grande, uno ... 0.25, Cebollas, una ... 0.10 y 0.15, Judías verdes, kilo ... 0.85, Patata blanca ... 0.50, Patata encarnada ... 0.55, Pimientos grandes, uno ... 0.15, Pimientos pequeños, uno ... 0.10, Pepinos, docena ... 3.00, Tomates de Tudela y Calahorra, kilo ... 0.60, Uva temprana ... 1.80, Manzanas grandes, kilo ... 2.00, Manzanas pequeñas ... 1.50

NOTA.— Todo comprador que observe alteración en los precios máximos y calidades deberá comunicarlo seguidamente a la Junta Provincial de Abastos, sita en el edificio del Casino, segundo piso.

Burgos 30 de Julio de 1938.— III Año Triunfal.— El secretario de la Junta,

Diario de avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Máximo, Esteban, Ovidio.

CULTOS

SAN GIL.—Novena en honor de Nuestra Señora del Socorro o de las Nieves. Por la mañana, a las ocho, misa de comunión y durante ella rosario y ejercicio de la Novena. Por la tarde, a las ocho; rosario; estación y Novena con los gozos.

Hacienda

LIBRAMIENTOS

Don Máximo Martínez, Director Sucursal Banco España, don Juan B. Anaya, don José Aparicio.

Registro civil

DEFUNCIONES

Domingo Pérez Santamaría, de Santo Domingo de Silos, 4 años Hospital provincial, Saturnino Pérez Santamaría, de Santo Domingo de Silos, 2 años, Hospital provincial, Faustino Girón Alonso, de Urbal del Castillo, 8 años, Hospital provincial, Juana Herrero Badoya, de Burgos, 73 años, Santa Clara 7, Pedro Fernández Villa y Dorbe, do Burgos, 23 años, Plaza Primo de Rivera 5, Segunda Pascual Varga, de Pinilla de los Moros, 77 años, Hermandades de los Lobos, Matías de Pablos Ramos, de Nava de la Asunción (Segovia), 24 años, esta capital, Martina Castro López, de Quincanadueñas, 74 años, Calle de la Villa 10 (Hospital del Rey).

NACIMIENTOS

Benedicto Alonso Arce, Felicidad de la Iglesia Mata, Luciano Herrero Alonso y África Torón Carcedo, Adela Lozano García, Ana Díaz Santamaría.

Servicio Meteorológico Español

Boletín del Observatorio de Burgos en el día de hoy:

BAROMETRO

A las ocho de la mañana, 690.6, A las dos de la tarde, 690.9, A las siete de la tarde, 689.6.

TEMPERATURAS

Máxima a la sombra, 35.6, Mínima a la sombra, 16.4.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD

A las ocho de la mañana, calma, A las dos de la tarde, SSW-4 Km, A las siete de la tarde, S-4 Km.

Use siempre para su tocador JABON "PAQUISARI" Es un jabón de calidad, no de lujo Es el mejor entre sus similares y el más económico Se imita Pero no se iguala

ARNEDILLO Fonda Viuda de Luis Marrodán Lizaro, la más próxima a los baños

LA HUMANIDAD - Agencia funeraria. San Juan 61. Teléfono 2004 EL SEÑOR Don Juan Merino Sanz, abogado, expresidente de la Excm. Diputación Provincial de Burgos, ha fallecido en el día de hoy, a los 80 años de edad, habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. Q. E. P. D. El Hlustre Colegio de Abogados; La Excm. Diputación Provincial; sus desconsolados hijos, don Gregorio, don Juan-José, doña María del Consuelo, doña María de los Angeles (ausente), doña María del Carmen (ausente) y doña María Gloria; hijos políticos, don Manuel Sáinz de Baranda (ausente), don Miguel Iglesias (ausente), doña María Teresa Maroto y doña Delia Alvarez; hermanos, don Luis, doña Lorenza, doña María Petra y don Moisés; hermanos políticos; sobrinos, primos y demás familia Ruegan a sus amistades se sirvan encomendarle a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir a las honras fúnebres que tendrán lugar en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damían, mañana, martes, día 2, a las DIEZ, y acto seguido a la conducción del cadáver al Cementerio de San José, por cuyos actos de piedad les anticipan las más expresivas gracias. Burgos 1.º de Agosto de 1938, Casa mortuoria: Merced, 14. El duelo se despide en el sitio de costumbre.

LA SEÑORA Doña María del Carmen Subijana de Arraras, que falleció en Sevilla el 23 del pasado Julio Q. E. P. D.

LA FAMILIA Suplica a sus amistades la asistencia a alguno de estos sufragios por lo que les quedará muy reconocida. Burgos 1 de Agosto de 1938.

BALNEARIO DE LEDESMA GRAN HOTEL. Reumatismo todas sus formas en cátiacs, parálisis, escrofulismo, herpetismo, catarros. Coche estación Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete de ida y vuelta 30 días con tarjeta identidad.

Aguas de Cestona BALNEARIO Hígado, Estómago, Estreñimiento, Mareos, etc. Los Hoteles Entrada y Alameda, abiertos al público Precios moderados

Anuncios económicos

TARIFA Hasta quince palabras, 60 céntimos Cada palabra más, cinco céntimos Pago adelantado

TARIFA Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta céntimos por inserción

ALMONEDAS SE VENDEN dos camas de madera y un perchero. Moneda 26, primero.

ARRIENDOS SE NECESITAN de tres a cinco habitaciones para oficinas. Dirigirse, señor Yenes, Puebla 46, 2.º derecha.

AUTOMOVILES MOTOCICLETA, se vende, en buen estado, San Pastor 26, Garage Tárrega teléfono, 1786.

COLOCACIONES SE NECESITA chica, inútil presentarse sin buenas referencias. Bar Julia, Casillas 9.

SE NECESITA conserje para hotel, sabiendo idiomas. Ofertas por escrito, a esta Administración.

PERSONAL de comedor, hace falta. Hotel Castilla.

SE NECESITAN agentes en los pueblos, para la venta de aceite, maquinaria agrícola y grasas para carros. Villalón 26 (Barrio San Pedro).

MUCHACHA para todo, sabiendo cocina, se necesita, Santander 22, 4.º

MECANOGRAFA, trabajará en su casa. Presentarse, Almirante Bonifaz, número 15. Notaría Nieto.

CONTABLE, necesario. Bien impuesto y con buenas referencias, con preferencia residencia permanente Burgos. Dirigirse con amplios informes a M. P. L., esta Administración.

CHICO para botones, se necesita. Hotel Castilla.

CHICO de 15 a 17 años, con buenas referencias, necesita, «Arco Iris», Lain Calvo 18.

MUCHACHO, camarero ayudante mostrador, preciso. San Juan, 57, primero.

OBRERO se necesita en Santa Cruz, 32, primero derecha.

SASTRES de la provincia, que deseen trabajar en sus domicilios prendas para el Ejército, informarán, Puebla 38, bajo.

COCINERO y ayudante, conociendo oficio, buena remuneración. Informes, Hotel Castilla.

SE NECESITA aprendiz de modista. Santander 10 y 12, tercero.

ALBANILES hacen falta en las obras de la calle de las Calzadas. Informará, Juan Santos, contratista de las mismas.

HUESPEDES SE NECESITAN dos habitaciones, con derecho a cocina. Dirigirse, señor Yenes, Puebla 46, segundo, derecha.

ALQUILO habitación amplia, ventilada, con tres camas; preferible dormir sólo. Merced 6 y 8, segundo, derecha.

SE DESEAN dos señores para dormir, hijos. Económico. Pisones 17.

NODRIZAS SE NECESITA ama para criar un niño en casa de los padres del mismo. Para enterarse, Avelino Martínez Miguel. Sasamón.

PERDIDAS EXTRAVIO de un perro «Cocker», encaje negro, lomo gris, patas manchadas blanco y negro. Se gratificará, Laya-dores, 3.

PERDIDA cartera con documentos, el sábado. Se gratificará la entrega, por ser documentos importantes, en la Guardia municipal.

HALLAZGO perro color avellana, con una pinta blanca en la frente. Su dueño puede pasar a recogerlo a San Pedro y San Felices, número 15.

PERDIDA carné. Uno agente comercial, otro de las CONS, cogidos con una goma, varias fotografías de familiares dentro de ellos. Se ruega su entrega en la Guardia municipal, o escritorio Santa Clara 9.

EXTRAVIO perro de caza, el sábado, 23 de Julio, atiende por Sol, raza Setter, pelo negro, pintas rojas encima los ojos y patas rojas. Avisar Santa Dorotea 26, tienda, quien gratificará.

PERDIDA el jueves, paquete conteniendo agujas media y ovillo lana negra. Gratificará, Carme Rodríguez, San Juan 49, primero, izquierda.

PERDIDA de dos pares de gafas, unas con estuche, desde el puente de los Ingleses hasta el Penal. Se gratificará, «Villa Madrid», Espolón.

TRASPASOS TRASPASO en Villadiego, establecimiento vinos y comidas. Plaza de las Moñjas. Tratar, en el mismo.

SE TRASPASA, por no poderlo atender. Confitería, sitio céntrico, buena clientela. Razón, en esta Administración.

TRASPASO tienda ultramarinos. Por no poderlo atender, se traspasa tienda ultramarinos bien surtida, con buena clientela, en buenas condiciones de venta. Informará, «Mutua Comercial Española» Aparicio Ruiz, número 8, tercero. Se necesitan agentes de Seguros con buena remuneración. Se traspasa o vende también un gran negocio de vaquería.

VENTAS VENDO cuatro vacas de leche pura raza, con su clientela, por no poderlo asistir. Razón, Lucio Castrillo, Camonal.

SE VENDE casa de campo, amueblada, con cuarto de baño, calefacción, garage, recinto construido, rodeada de pinos, tranquilo y muy sano. Urge venta por la mitad de su valor, situada en un pueblo de la provincia de Burgos. Informes, Francisco Elcid, Dato 2, Vitoria.

SE VENDE una ternera de pura raza. Para tratar, con Saturnino García, Camino de la Plata.

RADIO Philips, seis válvulas, vendo, dos ondas. Razón, calle Concepción 5, entresuelo, izquierda.

COMPRO perro de caza, raza del país, sabiendo cazar. Ofertas, «Publicitas». Apartado 80. Valladolid, H. M.

SE VENDE motor corriente alterna, trifásico, de 3 HP. a 1.440 revoluciones y a 115 voltios y una bomba con polea para el mismo. Informes, en las Veguillas (Burgos).

COMPRO cachorros de caza, edad de cuatro a doce meses. Ofertas, J. Orozco, cuchillería, Vitoria.

CAJAS CAUDALES «Gruber», contra fuego y robo. Uribarri, Tinte, 10. Burgos, Teléfono, 2.152.

SE VENDE coche de niño. Horas, de tres a cuatro. Concepción 7, habitación número 3.

VENTA. Cilindros recambio Davigo 10 por 18; motor Otto-Deutz 18 C.V. instalado, funcionando máximo rendimiento; dinamo 3 C.V. molino triturador, cojinetes, poleas, etc. José Amigo, Fábrica de barinas. Arcos de la Llanura, Burgos.

SE VENDE un piso. Informarán, en esta Administración.

TERRENOS para edificar se venden, en sitio céntrico. Hijos de Moliner.

CEMENTO ASLAND marca acreditada. Calidad inmejorable. Por vagón, 5.40. Por partidas, 5.75 saco estación Valladolid. Grandes existencias. Representante almacenista, Manuel Rodríguez, Regalado, 10. Teléfono, 16-17.

COMPRO trapos, papel, hierros, cobre, aluminio, cinc, plomo, metal y toda clase de desperdicios de goma. Pago más que nadie. Chatarras y carbones Vallejo. San Juan, 7.

VARIOS «PELUQUEROS! Sólo empleando RADIOLUX con todos los aparatos y sistemas, ANTINEA para las puntas con y sin hilos y CARACOL para ensortijados fuertes, podréis garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.

REPRESENTACIONES para Coruña acepto. Seriedad, actividad, práctica. M. Pedregal. Plaza de Lugo 10. Coruña.

SASTRE: Se hace toda clase prendas: militar, caballero. Se vuelven trajes, abrigos. Llana de Afuera 18, segundo.

CERTIFICACIONES penales y de última voluntad, las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31. Delegación en Vitoria, Constitución, 22.

SEÑORAS. Para obtener buena colada emplead la «El Cida», Teléfono 2130.

Un delicado obsequio a la hija del Caudillo

Una representación de las niñas de Navarra entrega a Carmencita Franco un precioso álbum

La angelical criatura agradeció emocionada la ofrenda

Esta mañana llegó a Burgos una comisión de niñas de Pamplona, presidi- das por el inspector jefe de primera en- señanza señor Lampreabe, y acompaña- das por tres maestras de dicha ciudad. A mediodía acudieron al Palacio de Su Excelencia el Jefe del Estado, con objeto de visitar a la hija del Caudillo y cumplimentar el encargo que les traía a Burgos, que no era otro que el de en- tregar a Carmencita Franco un álbum de firmas como homenaje de las niñas de Navarra a la hijita del Generalísimo. Carmencita Franco recibió en el salón de recepciones del Palacio a sus vi- sitantes, que después de saludarla en emocionadas palabras, la hicieron entrega de la ofrenda, que consistía en un hermoso álbum, minuciosamente con- cebido y decorado, que contenía los nombres de las niñas de Navarra y de sus madres, con dibujos de costumbres de aquella noble región y reflejando tipos y tradiciones navarras en sus momentos cumbres, como el del Glorioso Alzamiento por Dios y por España.

TEATROS

PRINCIPAL

Mañana, en única función, a las 10,45 de la noche, actuarán en nuestra ciudad los notables poetas Hispano-marro- quíes Antonio Fernández Caro y Carlos Orellana Chacón. Acuden a nuestra ciudad — que ya por radio les escuchó en los albores del Movimiento Salvador — para repetir ante el público burgalés, en el primer Coliseo, una brillantísima audición de poemas costumbristas de Marruecos, evocadores de la fina sensibilidad del Marruecos unido por tantos motivos a nuestra Patria, tanto antes como hoy, en la Cruzada Salvadora.

Fernández Caro y Orellana Chacón, vienen realizando una intensa labor patriótica desde que hace ya años se decidieron a recorrer nuestra Patria con sus poemas de encendido sabor marroquí y de acendrado amor a España, a la que cantaron brillante y emocionadamente aun a costa de persecuciones por aquellos pseudo gobernantes que en el nefasto período concluido en 18 de Julio de 1936. Iniciado el Movimiento Salvador reanudaron su camino de triunfos y de ofrendas a España por los Teatros de toda la zona liberada y dejando el glorioso eco de sus canciones ante todos los públicos, fueron sembrando asimismo donativos para entidades de tan hondo contenido patriótico y de justicia como «Auxilio Social» y «Frentes y Hospitales». Con idéntico y doble simpático fin, acuden Fernández Caro y Orellana Cha-

Los que mueren por la Patria

El Teniente de la Legión don Pedro Fernández Villa y Dorbe

La heroica juventud burgalesa, que en el día del glorioso Alzamiento Nacional se lanzó a la vanguardia en defensa de la Religión y de la Patria en la Cruzada salvadora que se encuentra ya en su fase final, cuenta desde hoy un mártir más en la larga historia de los que derramaron su sangre por tan sublimes ideales. Es este nuevo caído, el joven Teniente de la Legión, con destino en carros de combate, don Pedro Fernández-Villa y Dorbe, de distinguida familia burgalesa y muy querido en la ciudad, en la que su fallecimiento ha producido hondo pesar.

Pedro Fernández-Villa fué de los que en el inolvidable día 18 de Julio se ofrecieron a las autoridades para lo que fuera preciso hacer, teniendo en cuenta siempre que su juventud estimaba como la máxima ofrenda acudir al frente para defender a la Patria en peligro. Afiliado a la Falange, fué a Somosierra, que había de verle caer herido en primeros de agosto y mientras su hermano Santiago, voluntario como él, peleaba por la Causa de España, Pedro acudía a los primeros cursillos que para alféreces provisionales de Infantería se celebraban en Burgos.

Su ansia de figurar en la vanguardia de la lucha, le llevó a derramar su sangre, ya con la gloriosa estrella de seis puntas en el pecho, una y otra vez, igual en la Falange que con la Mehal-la y con el Tercio. Su brazo se va llenando de simbólicos ángulos dorados. Y en Burgos convalece de cicatrices que en su carne joven ha producido la metralla marxista. Siete huellas dejan en su cuerpo las balas del enemigo, que, sin embargo, en su corazón imprimen cada vez un entusiasmo mayor por liberar a nuestros hermanos que gimen en la zona roja.

Su valor corre parejas con su entusiasmo. Sus soldados le adoran más que le quieren, tanto por su bondad de carácter como por sus magníficas cualidades de jefe, que hace honor al uniforme que viste y a la ejecutoria de sus hermanos que abandonaron la placidez de una vida tranquila y hasta cargos de responsabilidad por servir a España como soldados.

Y Pedro Fernández-Villa, ahora, en Aragón, tantas veces yunque y hoy nuevamente martillo para aniquilar al enemigo, en los carros de combate, después de magnífica actuación, cae muerto al atravesar su corazón, plétorico de patriotismo y de ansias imperiales para España, una bala traidora.

Vuelve una vez más a Burgos Pedro Fernández-Villa. Vuelve hoy para siempre, yerto su cuerpo, separado de su alma que habrá ido al Cielo, como corresponde a los héroes que mueren por Dios y por España.

En su tierra natal, en su querido, le reciben sus familias. Su padre don Francisco, con la serenidad que

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestos al descargo a las ocho horas del 2 de Agosto de 1938

- Serie y número del vagón, J. 14857. Expedición, 7015. Procedencia, Az. P. Paños Mercancía, pulpa. Consignatario, T. González. K. 10355. 7016. Idem. Idem. F. Moral. M. 5229. 3224. Valladolid, ladrillos. F. Secano. T. 341. 5761. La Bañeza, pulpa. J. Arce. C. 4701. 7602. Barbantes, madera. Valdivielso. N. 1592. 8892. Brañuelos, carbón. M. Andrés. N. 615. 8530. Bembibre, idem. C. Pérez. X. 15769. 8451. Dionisio, idem. L. Ferrer. Gt. 1580. 2172. Palencia, ladrillos. M. Recarigo. Gt. 5290. 1914. Monzón, idem. Industrial. U. 2693. 8540. Bembibre, carbón. J. Benito. U. 1794. 6732. Ponferrada, idem. B. Giménez. Gt. 2928. 1418. Dos Caminos, batería cocina. R. Giménez. K. 5602. 1419. Idem. Idem. Idem. J. 3196. 4513. Pamplona, jabón. J. J. 18212. 248. Villafraja, patatas. V. Diez. K. 18542. 1011. Quintanapalla, trigo. Turiso. J. 7526. 1310. Quintanapalla, trigo. Turiso. J. 17276. 1012. Quintanapalla, trigo. Turiso. K. 9331. 6413. Navalperal, vino. F. Viuda.

Burgos 1.º de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El jefe de Estación, V. Hernández.

corresponde al padre de un héroe, Sus hermanos, vistiendo el uniforme de Oficiales provisionales del Ejército, con la entereza que corresponde al soldado español. Sus hermanas — alguna de las cuales perdió también a su esposo, gloriosamente, en el campo de batalla — con el corazón enlutado y el alma en la máxima ilusión de la próxima salvación de España. Los camaradas de Falange, con el brazo en alto, en posición de homenaje al caído. Mañana, al paso del cadáver por las calles de la ciudad, los burgaleses rendirán su homenaje a este convecino suyo, caído en el campo de batalla haciendo honor a su condición de patriota y de cristiano. Nosoros, ante este querido amigo caído por España, mientras testimoniamos nuestro pésame a sus afligidos deudos, le dedicamos ese saludo que es oración y es promesa emocionada: Pedro Fernández-Villa y Dorbe: ¡Presente!

Notas militares

ASCENSOS

Se asciende al empleo de alférez de complemento de Intendencia al brigada don José Arangüena García Inés.

ASIMILACIONES

Se confiere la asimilación de brigadas practicantes asirñados a don Justo Salgo Ruiz, estudiante de Medicina, residente en Burg. que pasa destinado al grupo de Hospitales Militares de Cáceres, y don Pablo de Gorosabel Bañuelos soldado de grupo de Sanidad Militar de la sexta región y estudiante de Medicina, que pasa al mismo grupo, y al sargento practicante asimilado a don Manuel Lada Hernández, practicante civil y soldado de grupo de Sanidad de la sexta región, que pasa al batallón 181 del regimiento Infantería Tolosa.

AYUDANTE

Se nombra ayudante de campo del general subsecretario del Ejército a don Luis Valdés Cavanilles al teniente coronel de Estado Mayor, retirado, don Alfonso Casans Ramón.

DESTINOS

Oficinas Militares. — Oficial segundo don Valentín Díaz de Rada Lipúzcoa, pasa en comisión a la Subsecretaría del Ejército.

Artillería. — Capitán de complemento don Antonio Ordoval Burcet, ascendido, y teniente provisional don Heracleo Santamaría Exposito, al 11 regimiento de artillería ligera.

Sargento don Luis García Gómez, procedente del 15 regimiento ligero, al parque de artillería de Burgos.

Infantería. — Sargento don Benedito Catalina Toribios, apto para servicios burocráticos, a disposición del general jefe de la sexta región.

Teniente provisional don José Luis Belda Sáenz, a la tercera división para mando de compañía en el noveno batallón de San Marcial.

Alumno de Infantería don Luis Ruiz Mostany, al regimiento de San Marcial. Sargentos don Manuel Llamas Pérez y don Antonio Alonso Casado, al batallón de trabajadores núm. 143 en Miranda de Ebro.

Se destina al parque de artillería de Burgos al maestro armero don Teófilo Fernández González, al regimiento de San Marcial, y a este cuerpo el de igual clase don Juan Traverso Rodríguez, de las fuerzas regulares de Marruecos.

SITUACION

Pasa a situación de reemplazo por herido, con residencia en Gamonal de Riópico (Burgos) el alférez provisional de Infantería, con destino en el regimiento América don Enrique Dominguez Manso.

COMEDOR GABINETE DESPACHO

es incompleto sin un buen reloj GREDILLA Véalos en su exposición Plaza Mayor, 58.—Burgos

Junta Provincial de Abastos

Circular sobre exportación de hueras de la provincia

Se tiene conocimiento en esta Junta de que diversos individuos, atribuyéndose facultades que no tienen o bien valiéndose de falsas autorizaciones, recorren la provincia acaparando hueras que luego exportan clandestinamente con fines puramente mercantiles, dejando desabastecida la provincia, incluso en sus Hospitales.

Como quiera que esta Junta Provincial de Abastos viene regulando la distribución de dicho artículo mediante guías, de las que inexcusablemente habrán de proveerse los exportadores, se recuerda a los Alcaldes, Guardia Civil y autoridades en general, la obligación que tienen de impedir las exportaciones clandestinas vigilando todo tráfico sospechoso y exigiendo siempre que sea preciso la correspondiente GUÍA, la que además de estar expedida precisamente en la Capital, pues los Alcaldes no están facultados para darlas por este artículo, deberá tener fielmente observados los requisitos de cantidad, plazo de validez, diligencia de la Alcaldía, etcétera, y si faltare alguno, se procederá a la inmediata incautación de la mercancía y denuncia ante esta Junta para su ejemplar sanción.

Asimismo se recuerda a todos, la prohibición existente de que los precios de tasa establecidos sean rebasados, incurriendo en sanción tanto el vendedor como el comprador.

Burgos, 30 de julio de 1938. III Año Triunfal.—El Gobernador Civil, Presidente, Antonio Almagro.

MANZANILLA ORO. Comunica maravillosos tonos rubios naturales sin alterar la textura del cabello. LABORATORIO CARASA. - Navarra



LOTERIA NACIONAL

Números premiados con 300 pesetas

Table with columns for prize amounts (100,000 ptas., 70,000, 33,371, 28,105, 30,000, 11,926, 1,500) and corresponding winning numbers in various categories (DECENA, CENTENA, DIEZ MIL, etc.).

Números tomados al oído